
Kedves Olvasóink!
Az idei év különleges mérföldkő a 
könyvtár Noctua hírlevelének életében: 
megjelenik a 30. évfolyam. Ez az alka-
lom egyszerre ad lehetőséget a vissza-
tekintésre és a megújulásra, ezért az 
idei lapszámokban részben felidézzük 
az elmúlt évtizedek tapasztalatait, rész-
ben pedig új irányokat is kipróbálunk.

Munkatársaink már készítik rövidebb 
összefoglalóikat, amelyek segítségével 
olvasóink átfogóbb képet kaphatnak 
a tegnap és a ma könyvtári híreiről. 
Ugyanakkor az idei első számban egy 
rendhagyó vállalkozásra is sor kerül: 
külső szerző tollából közlünk egy tanul-
mányt.

Szőts Zoltán levéltári forrásokra tá-
maszkodó írása a II. világháború idején 
a Völgységben dolgozó állatorvosok 
helytállását mutatja be, valamint bepil-
lantást enged az ott praktizáló Csörsz 
Aladár állatorvos életébe és munkássá-
gába. A tanulmány nemcsak helytörté-
neti szempontból értékes, hanem egy 
kevéssé ismert szakmai közeg emlékeit 
is közelebb hozza az olvasókhoz.

Bízunk benne, hogy jubileumi évfolya-
munk tartalma egyszerre lesz ismerős 
és újszerű, és tovább erősíti a Noctua 
szerepét olvasóink szakmai és szellemi 
életében.

Jó olvasást kívánunk!

A szekszárdi Törvényhatósági magyar 
királyi állatorvos 1945. február 14-én je-
lentést kért Csörsz Aladár járási magyar 
királyi főállatorvostól a Völgységi járás-
ban székhelyükön maradt állatorvosok-
ról. Ez a hivatás is osztozott a vidéki 
zsidó értelmiség deportálásának és 
frontszolgálatának tragédiájában. A je-
lentésből idézek: „Év elején (1944) még 
volt zsidó magánállatorvosunk, Berényi 

Tivadar ny. körállatorvos, akit június 29-
én távoztattak el, továbbá Bán Ferenc 
aparhanti magánállatorvos, akit év ele-
jén rendeltek munkaszolgálatra. Sorsuk 
azóta ismeretlen.”

A 6 hatósági állatorvosból az 1945-
ös év elején Hera Gábor mórágyi és 
ifj. Oszetszky György teveli körállator-
vosok még katonák, nem tértek haza. 
Az 1907-es születésű Csörsz Aladár 
nős, három gyerek apja, katona nem 
volt. Pirkner László (1900-ban született 
tartalékos főhadnagy) bonyhádi, Fodor 
László lengyeli és Palikó Béla zombai 
körállatorvos itthon maradt. 

A járási főállatorvos júniusi jelenté-
sében annyi a változás, hogy kiderült 
a mórágyi körállatorvos orosz hadifog-
ságban van a kiskunhalasi hadifogoly-
táborban, a teveli sorsa ismeretlen. 
Haffner István állatorvos jelentkezett a 
teveli kör helyettesítésére, tehát állat-
orvos kirendelésére nem volt szükség. 
Az állategészségügyi szakszolgálatot 
az 1945-ös évben a járási főállatorvos 
látta el és helyettesítette az egész év-

ben hadifogságban lévő mórágyi körál-
latorvost. A teveli kör feladatát pedig a 
zombai körállatorvos vállalta el. 

Az állatorvosi kar számára a háborús 
viszonyok között kibontakozó ragályos 
állatbetegségek kihívást jelentettek. A 
ragadós száj- és körömfájás járvány 
1945 első felében dúlt, „amikor még a 
hadműveletek mögöttes országrésze-
ként vidékünkön a hadseregellátásra 
tömeges állathajtások történtek, illetve 
fronthullámzás miatt kiürítési állathajtá-
sok voltak.” A száj- és körömfájás, úgy 
is, mint ragadós száj- és körömfájás 
(aphtae epizooticae) erősen ragályos, 
olykor halálos, főként a párosujjú patás 
állatokat fenyegető vírus (Aphthovirus) 
okozta betegség.

A dunántúli szomszédos megyékből 
betegen érkező állatok a polgári házak-
ban és majorokban lévő állományokat is 
megfertőzték. A járvány miatt elrendelt 
zárlat és a kirobbanó járvány ellenére 
is teljesíteni kellett a fertőzésgócokból 
a szovjet hadseregnek a jóvátételi be-
szolgáltatást. Az állatgyűjtő táborokban 
a járvány kiteljesedett. A súlyhatárt el 
nem érő állatokat néhány napos huza-
vona után visszautasították, majd ezek 
az állatok és a robotfuvarba kirendelt 
marhák széthordták a fertőzést. A köz-
igazgatás tehetetlen volt, ám a járvány-
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gócok végül kiégtek, az állatok nagy 
része átvészelte a betegséget. Szeren-
csére a kór jóindulatú volt, csak a vem-
hes, vagy rossz tartás miatt legyengült 
állatok pusztultak el. Még a szopós 
borjak is többnyire megmaradtak, csak 
Zomba Paradicsompuszta és Bonyhád 
Wéber puszta gyűjtőtáborban volt nagy 
a „malacvész”. A járvány a legtöbb kárt 
a szarvasjószágban okozta, a vissza-
maradó sántaság következtében. A 
háborús viszonyok közepette szérum 
nem állt rendelkezésre a kór leküzdé-
sére. Az állatorvosok ezért hólyagnyi-
rokkal mesterségesen fertőzték az át-
vészelő állományt, hogy felgyorsítsák a 
folyamatot. 

A másik járvány a lórühösség volt, 
ami a háborús körülmények közepet-
te felütötte a fejét, minden eddigieket 
felülmúló mértékben. A hadszíntérré 
válás következményei, a lovak hábo-
rús igénybevétele és a megszálló had-
sereg gyakorlata a lepusztult és beteg 
lovainak gyakori lecserélése a civilek 
állataira, az istállók rühes állatok általi 
igénybevétele megtették hatásukat. A 
lórühösség rühatkák által okozott, pik-
kelyezéssel, pörkösödéssel járó bőrki-
ütés, ekcéma, amely a test felületén a 
szügy körüli területen, a válltájékon, a 
fülön fordul elő. Jellemző rá a nagyfo-
kú viszketés, mely meleg környezetben 
fokozódik. Chorioptes, vagy Psoroptes, 
avagy Sarcoptes atkák okozzák.

A lórühösség terjedését felerősítette 
a vidéken a székelyek betelepítése. A 
telepesek féléves hányattatásuk alatt 
német és orosz hadimunkára (lőszer 
és robotfuvarozásra) igénybe vett lo-
vai csaknem teljes mértékben megfer-
tőződtek, így a még fertőzésmentes 

istállókat is befertőzték. A bonyhádi 
gázkamrában ezért haladéktalanul meg-
kezdték a lovak kéndioxidos kezelését. 
Éjjel-nappal, váltott szakemberekkel 
509 lovat kikezeltek. Szinte 100 %-os 
eredményt értek el, dacára a sürgető 
gazdasági munkáknak és a kén és a 
fejkezeléshez szükséges gyógyszerek 
hiányának. Ráadásul a háborús dúlást 
szenvedett rühkemence állandó javítá-
sára volt szükség. Az istállók fertőtle-
nítésére sem voltak vegyszerek, ezért 
azokat 42 napig üresen hagyták, így 
mentesítették a rühektől.

Amíg a sertéspestis az elmúlt öt év-
ben csak szórványosan, egy-két faluban 
lépett fel, most, a háború mozgalmai 
szerte hurcolták ezt a betegséget is. A 
sertéspestis a sertések erősen fertőző 
vírusos betegsége. A kórokozó egy 
flavivírus, amely meglehetősen ellenáll 
az alacsony hőmérsékletnek, és szárí-
tási körülmények között akár 20 napig 
is ellenáll a bélsárban, a vérben és a 
szemváladékban; füstölt húsokban, 
sonkában és pácolt húsokban is meg-
található, akár több hónappal az előállí-
tásuk után is.

Először a Bácskából menekültek ko-
csikaravánjainak civil menekülői cipel-
ték be a vészt, jellemzően a Baja-Dom-
bóvár útvonal településeiben ütötte fel 
a fejét. Később az orosz katonaság te-
herautóin szállított sertései között, majd 
pedig a már említett állatbegyűjtő helye-
in robbant ki a járvány, százával szedte 
áldozatait a jóvátételre begyűjtött serté-
sek között. 

A bonyhádi vágóhídon „kényszervá-
gott” sertések köréből a robotmunká-
sok állataira terjedt át, majd a vágóhíd 
melletti patak szomszédságában lévő 
udvarokban is. Ennek oka az volt, hogy 
a víz állati hullákat sodort, amelyeket 
a kutyák szétmarcangoltak. Májusban 
új lökést kapott a járvány. A kiéhezett 
székely telepesek a megbetegedő ser-
téseket kényszervágással leölték és a 
húst rokonaik között szétosztották. A 
hússal terjedt a betegség, házról-házra 
lehetett követni. 

Szeptemberben újra fellángolt, ami-
kor a fel nem ismert sertéspestises ál-
latokat a bonyhádi vágóhídról kimérték 
a hatósági hússzékben. Ilyen körülmé-
nyek közepette a járvány soha nem 
látott méreteket öltött. Az egyébként is 
nehéz időszakot tovább súlyosbította 
az oltóanyag hiánya és a védekezéssel 
kapcsolatos ismeretek elégtelensége. 
Az év elején a meglévő kevés tartalék-
szérumot eloltották. A hadiállapot miatti 
közlekedési nehézségek akadályozták 
az oltóanyag pótlását. Később sem ja-
vult a helyzet. Jellemző módon Csörsz 
Aladár vonatütközőn utazott a főváros-
ba, élelmiszerért próbált oltóanyagot 
cserélni. Ezt követően is az egész év a 
szérum megszerzéséért folytatott küz-
delemben telt el. 

A baromfipestis a járásban már négy 
éve évről-évre végigsöpört és telje-
sen kipusztította a baromfiállományt. 
A Newcastle-betegség (baromfipestis) 
egy rendkívül ragályos vírusfertőzés, 
a Paramyxoviridae családba tartozó 
egyszálú, nem szegmentált RNS-t tar-
talmazó burkos vírus okozza. Új, saját 
kísérleti vakcinájával ért el csaknem 
100%-os eredményt Csörsz Aladár, a 
pulykáknál és a gyöngytyúkoknál csak-
nem 100%-ost, a növendék tyúkok 
esetében az immunitás nem tartós, 
változó 36%-os volt a hatékonyság, ké-
sőbb itt is csaknem teljesnek bizonyult. 

1945-ben érthető okokból állatvásárt 
nem tartottak. Közvágóhely a háborús 
helyzetben nem létesülhetett. Bonyhá-
don új „hullavermet” (dögtemetőt) ala-
kítottak ki, mert a régit megtöltötte a 
nagymennyiségű dög. 

1946 januárjában Csörsz Aladár sür-
gős intézkedést szorgalmazott az előző 
évi tapasztalatok, illetve főleg az infláció 
miatt. A bonyhádi rühkezelő gázkamra 
részére állami kén kiutalását és a hasz-
nálat díjának emelését kérte. Feketén 
ugyanis kilogrammonként 80.000 pen-
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gős beszerzési áron tudott volna vásá-
rolni ként. Páronként fél kiló kénre lett 
volna még szükség. Az 1945 májusi 
alispáni határozatban megszabott 100 
pengős ár helyett a rühkezelés díját 
60.000 pengőben szabta volna meg. 
A gázkamra fűtésére félmillió pengő 
értékben lett volna szükséges még fát 
vásárolni. 

A főállatorvos soron kívüli népműve-
lés keretében Bonyhádon két előadást 
tartott a sertéstartásról és betegsége-
ikről, az elléskori teendőkről. A járás 
minden községében pedig a lovakat 
fenyegető tenyészbénaság betegségről 
tájékoztatta a gazdákat. 

Csörsz Aladár 1946. augusztus 31-
én a főjegyzőt értesítette, hogy Bonyhá-
don ragadós száj- és körömfájás járvány 
tört ki. Balla Jenő Nádasdi utca 40. sz. 
alatti lakos 2 tehene megbetegedett, a 
beteg állatokkal közutakon fuvarozott, 
így szétszórta a kórokozókat. Hidason 
pedig a juhnyájak betegsége lett. 

Az 1947-es évben nagy feladat a 
lóállomány összeírása volt, ezt azonban 
már a Tapolcáról áthelyezett Nemes 
Sándor vezényelte le, mert a somogyi 
születésű Csörsz Aladárt Kaposvárra 
helyezték át. 

Csörsz Aladár Kaposváron született. 
Atyja C. (1893-ig Csizmadia) Lajos 
rendőrkapitány. Az Állatorvosi Főis-

kolát 1930-ban végezte el, 1932-ben 
doktorált. A főiskolán kórbonctani as�-
szisztens, majd a Hungária szérummű-
vek bakteriológusa. 1935-ben Fodor 
Vilmos letenyei járási állatorvos helyet-
tese. 1937-ben az Alsódunántuli Zöld-
mező Egyesület 8 napos legelő- és 
rétgondozási tanfolyamán Letenyén 
előadó. 1940-ben a földmívelésügyi 
miniszter Vitéz Csörsz Aladár letenyei 
állatorvost Bonyhádra helyezte át. 
1941-ben a földmívelésügyi miniszter 
ideiglenes hatállyal 7 állatorvost rendelt 
ki Zala megyébe, hogy dr. Vass István 
kerületi állategészségügyi felügyelőnek 
irányítása mellett a fertőző sertésbénu-
lás irtási munkáját elvégezzék. Csörsz 
Aladárt Hodosány székhellyel a Ma-
gyarországhoz visszakerült Muraköz-
be vezényelte. 

1942 januárjában dr. Csörsz Aladár 
bonyhádi, járási m. kir. állatorvos a m. 
kir. főállatorvosi cím adományozása 
mellett előlépett a VIII. fizetési osztályba. 
1947 áprilisában Kaposvárra helyez-
ték át. 1948-ban a baromfipestis elleni 
szérum kifejlesztéséért Kiváló munkáért 
érmet kapott elsőként Somogy megyé-
ben. Az ’50-es években a mesterséges 
megtermékenyítés meghonosítója So-
mogyban Mészáros Károllyal és Bódi 
Alberttel közösen.

Szőts Zoltán
ny. múzeumigazgató

Szőts Zoltán tanár, történész, a Völgy-
ségi Múzeum nyugalmazott igazgató-
ja. 1956-ban született Bonyhádon. A 
debreceni egyetemen szerzett történe-

lem-földrajz szakos diplomát 1980-ban, 
Pécsen doktorált 2006-ban. 1979-től a 
bonyhádi gimnáziumban tanított, 1987-
től a megalakuló Völgységi Múzeum ve-
zetője volt.

Kutatási területei: a Völgység törté-
nete a 18-20. században, a bukovi-
nai székelyek története és kultúrája, a 
Dél-Dunántúl történeti demográfiája.

Nyugdíjazása óta vállalt feladata a 
készülő Bonyhád monográfia szerkesz-
tése és menedzselése. A kétkötetes 
munka, neves szakemberek közremű-
ködésével készül, szerzőjeként az 1945 
és 1989 közötti időszakot kutatja.

A cikkhez kapcsolódó részletes iroda-
lomjegyzék iránt érdeklődők a könyv-
tárban kaphatnak további tájékoztatást.
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